

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hétre 60— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, 1. emelet
Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 22 korona.

Jön az új pénz,

a magyar pénz, Szent István és ezer éves multunk nagyjainak képével és kicserélik a mai pénzt, az osztrák-magyar bankjegyekből államjegyek lesznek, vagyis az új bankokért nem egy bank kimutatott arany- vagy ezüstmennyisége szavatol, hanem az állam összes javai, tehát földek, házak, bányák, vasutak és milliók munkája.

Sok jó származik abból, hogy új pénzt kapván, ez speciálisan magyar pénz lesz. Ezzel ugyanis a magyar korona függősége elszakad az osztrákétól. A magyar pénz ugyanis nyilvánvalóan többet ér, mint az osztrák és legalább is annyit, mint a jugoszláv dinár vagy a román lei. Igen ám, csak hogy közös pénzfajtánk levén az osztrákokkal, a spekulánsok hamar ráhmisították a magyar pecsétet a sima bankjegyekre, mielőtt pénzünk jobb termes reményében, vagy a konszolidáció tudatában megerősödött Zürichben. Lepéscselték ugyan az osztrákok is a maguk bankjait, de persze ők is úgy jártak vele, mint mi. Nálunk is csak 7 milliárdot bélyegezték le, holott ma a pénzügyminiszter nagy bankókból, tizezrestől ötvenkoronásig, 22 és fél milliárd új államjegyet nyomtatott, az apróbb pénzből pedig már eddig is egy és háromnegyed milliárdot, ami azt jelenti, hogy a 7 milliárdon felüli mennyiséget lebélyegezetlenül kicserépszték és amíg így szólóban többet ért, mint bélyegesen, hát így árusították.

Amikor pedig Zürichben többet ért a magyar pénz, mint a simán hagyott, akkor a svindlerok magyar bélyegzőt ütöttek rá, miután Hegedűs szavaiként ehhez csupán két dolog kell: vörös festék és egy gazember. Miután pedig mind a kettőből akad bőven, érthető, hogy a megjavult magyar koro a hírére egyre szaporodott a hamis bélyegzős magyar pénz.

Az új államjegyek kicserélésénél csak a beváltásra kitűzött határidőtől számítot két hét múlva történik 5 százalék levonás. Két hétig egyenlő értékű lesz a régi bankóval.

Hogy mi lesz a pénzkicserélés következménye? Hegedűs azt jósolja, hogy óriási lesz egyideig a bankjegyforgalom, ami ideiglenesen az árak emelését vonja maga után. Ez azonban csak átmeneti lesz. Bizonyos idő múlva a zürichi piac erősen emelkedni fog a magyar pénz, miáltal az árak ismét esni fognak. Annyi bizonyos, hogy a pénzkicserélés hasznos lesz az államnak és egyeseknek egyaránt, tehát fogadják azt mindenki megelégedéssel.

A kormányprogramm vitája

Tomcsányi igazságügyminiszter válasza Beniczky bejelentésére

Budapest, április 21.

Rakovszky István elnök tizenegy órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülését.

A jegyzőkönyv felolvasása után Sándor Pál kérte a Ház határozatképességének megállapítását. A jelenlevők számlálása közben kezdtek bejönni a képviselők a terembe. Miután a jegyzők megállapították, hogy negyven képviselőnél több van jelen, a jegyzőkönyvet hitelesítették.

Az elnök bejelentette, hogy Drozdy Győző sürgős interpellációra kapott engedélyt.

Ezután napirend szerint folytatták a kormányprogramvitáját.

Rassay Károly szólalt fel. Tudni szeretné, hogy milyen titkos erők idézték elő az előbbi kormány válságát. Gratz Gusztáv beszédét — szerinte — a nemzetgyűlésnek vissza kellene utasítania. A legitimitás alapján idejövő király nem Erdélybe fog először menni, hanem Bécsbe, Prágába. Kérdi a miniszterelnököt, minő rendszabályokat kíván alkalmazni azokkal szemben, akik a királyság kérdését erőszakosan akarták megoldani.

Nem tudja, hogy a miniszterelnök hogyan kívánja megoldani a sajtókérdést, de attól tart, hogy a cenzurát akarják törvénybe iktatni.

A miniszterelnök programjában nem említette a katolikus autonómia kérdését, pedig ennek megoldása előtt nem áll semmitéle akadály.

A miniszterelnök nem tiltotta, hogy új választásokat akar. Ez a nemzetgyűlés szándékosan lejáratta a tekintélyét. A magyar nemzet elé kell menni, amikor az új parlament a nemzet akaratát fogja képviselni.

Tomcsányi Vilmos igazságügyminiszter: Beniczky Ödön tegnap bejelentette mentelmi jogának megsértését. A panaszszal a mentelmi bizottság foglalkozik. Mivel azonban Beniczky Ödön előadása nem mindemben felel meg a valóságnak, ezért is mert az ügy hosszabb idő múlva kerül a Ház elé. Kötelességemnek tartom a felszólalást, mert nem engedhetem meg, hogy az ország bizonytalanságban legyen e kérdés felől, melybe belevonatott a kor-

mányzó személye. Kijelentem, hogy a kormányzó semmi intézkedést nem tett és csak utólag értesült a dologról. Husvétvasárnapján értesültem arról, hogy két képviselőtársam oly lépést akar tenni, amely ellenkezik az 1920. évi I. törvénycikkkel. Hogy intézkedésem Hajmáskéren téves impressziót keltezt, annak megvan a magyarázata. Abban az időben a kormány tagjai a kormányzóságon tartózkodtak, hogy egységesen járassanak el a kormányzóság telefonján tette meg ezt az intézkedésemet. Mikor a két képviselő Pestre visszatért, felkerestem őket a lakásukon s ezzel is tanujelét adtam előző kenységemnek. A kormányzónak nem volt ingerenciája a dologra. Csak utólag szerzett róla tudomást. Beniczky mentelmi ügye a mentelmi bizottság előtt van, ahonnan a nemzetgyűlés elé kerül, melynek ítéletét felémelt fővel várom.

Elnök ezután 5 perc szünetet rendelt el.

Szünet után gr. Andrássy Gyula szólalt fel. Beszél a királykérdésről, aztán áttért az új kormány programjára, a mely — úgy mond — megegyezik pártjának álláspontjával. Údvös, hogy az új kormány küzdeni akar a demagógia ellen. Ő és pártja szintén elítéli a lármás antiszemizmust, mert az ilyen agresszív kárára válhatnak a nemzetnek. Ezt a kérdést csak rendszeresen lehet megoldani. A városi ellátások ellátását ezután is biztosítani kell. Hiányzik a kormány programjából a gazdasági program. A kereskedelem fejlesztése szükséges. A nemzetiségi kérdésről sincs szó. Bizalommal van a kormány iránt.

Beniczky Ödön, Tomcsányi Vilmos felszólalása után Tasnádi Kovács József a köztisztviselők helyzetének javítását sürgette. Bizalommal van a kormány iránt.

Drozdy Győző a M. T. I. előadása dolgában interpellált. Interpellációját kiadták a miniszterelnöknek.

Az ülés negyedháromkor véget ért.

Pénteken a vagyonváltságról szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

Táviratok.

Tőzsde.

Zürich, ápr. 21. A zürichi tőzsdén ma a magyar koronát 212 és féllel jegyezték.

Budapest, ápr. 21. Valuták: márka 404, lira 1260, szokol 358, lei 405, dollár 262, napoleon 840, francia frank 2010, osztrák korona 0.42.

Beniczky hangja

Budapest, ápr. 21. Tegnap este a pártokat Beniczky Ödönnek mentelmi panasza foglalkoztatta. A keresztény egyesülés pertjában e kérdésben az volt a felfogás, hogy joga volt bejelentést tenni, a hang azonban, amelyen ezt tette, nem helyeselhető.

Az angol munkáspárt veresége

London, ápr. 21. Bevétel kerületben megtartott képviselőválasztás alkalmával Stanleyt, a híres utazót, 14537 szavazattal megválasztották. A munkáspárt jelöltje csak 1680 szavazatot kapott.

Angol bányászok ügye.

London, ápr. 21. A bányamunkások szövetsége tegnap este kiadott nyilatkozatában és a bányatulajdonosok egyesületének válaszában semmi oly momentum nincs, amely reményt adna arra, hogy a tárgyalást újból megkezdhetik. A bányatulajdonosok egyesületének válasza arra birta a munkásokat, hogy mindaddig nem tárgyalnak a munkabérek kérdéséről, amíg főbb követeléseiket nem teljesítik.

Hüttner holnap a védők vallatják.

Budapest, ápr. 21. A Tisza-pör pénézi tárgyalása iránt fokozott érdeklődés nyilvánul. Ugyanis a védők intézkedéseket Hüttnerhez. Szóba kerülnek ama bizonyos levelek is, amelyeket Hüttner maga írt a Margit-lőruhi fogházból Stanykovszkyknak. E levelek nagyon is kétséssé teszik a Hüttner vallomását, mert ama jutalom elnyerés reményében, amelyet Károlyi József kitűzött, hamis tanúvá akarta rábírtani Stanykovszkyt is.

A román belügyminiszter bejelentése az állam közeli csődjét

Bucarest, ápr. 21. A Magyarországtól elszakított területek és Bessarabia köztisztviselői együttes gyűlést tarttak Bucarestben. Türelmetlen helyzetük gyors megjavítását követelik. Mihályi Tivadar vezetésével a belügyminiszter elé járultak és memorandumot adtak át. A belügyminiszter ezt a kijelentést tette: — Minden jóakaratom hiábavaló. Nincs pénzünk. Annyit mondhatok, hogy ha a dolgok továbbra is így tartanak, odajutunk, ahová Törökország, hogy a köztisztviselők csak papíron kapnak fizetést.

Az angol parlament ratifikálta a magyar békeszerződést

London, ápr. 21.

Az angol alsóház második olvasásában egyhangúlag elfogadta a magyar békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot. Ezt az egyhangú elfogadást némi vita és bírálgatás előzte ugyan meg, — azonban Harmsworth újlügyi államtitkár kijelentette, hogy a szerződést nem a bosszú szelleme hozta létre, Magyarország mindenképen fényes jövője van.

Páris, ápr. 21.

A kamara ma tárgyalta a Magyarország 1920. június 4-én kötött trianoni békeszerződéséről szóló ratifikációs törvényjavaslatot.

Hízek egy Istenben
hiszek egy hazában,
Hízek egy Isteni
örök igazságban,
Hízek a jövődő
magyar ifjúságban,
Hízek Magyarországot
feltámadásában!

Városházáról.

Debrecen város lóversenydíja

Csáky János, a lótenyésztési bizottság elnöke indítványt adott a város lóversenydíjának ügyében. — Tudvalevő, hogy a Debreceni Lovaregylet azzal a kérelemmel fordult Debrecen városához, hogy a jövő hónapban tartandó lóversenyek alkalmából Debrecen város díj címén az eddigi 100 tizkoronás arany helyett 10.000 koroát tűzzön ki a város, minthogy arannyal fizetni ma nem lehet. A törvényhatósági bizottsági közgyűlés ezt a kérést elutasította és mindössze 1000 korona versenydíjat szavazott meg a város részéről. Ezt a Lovaregylet nem fogadta el. Debrecen város díját törölte a programból. A város gazdasági bizottsága 5000 koronát javasolt a közgyűlésnek.

Csáky János most indítványozza, hogy a közgyűlés vegye revízió alá azt a határozatát, amelyben 1000 koronában állapította meg a város versenydíját, és szavazzon meg 10.000 koronát.

Az indítvány a legközelebbi közgyűlés elé fog kerülni, amely május folyamán lesz. Akkorára alkalmasint lezárlik a debreceni lóverseny s ha 10.000 koronában állapítaná is meg a közgyűlés a város versenydíját: eső után köpönyeg!

A városi előljáróság személylétszáma. Rostás István az előljáróság vezetője jelentést tett a városi tanácsnak az előljáróság ügyosztályainak beosztásáról. Az előljáróságnak e bejelentés szerint hetvenöt főből álló személyzete van. A tisztí főügyész sokalja ezt a létszámot.

Még nincs jóváhagyva. A város mestosa majdnem két esztendője megadottatja az iparen edényeket. Erről a külön városi adóról szóló szabályrendelet azonban még maig sincs kormányhatóságitól jóváhagyva. Főnn van a minisztériumban. Vajjon, mi volna, ha életlenül nem hagynák jóvá?

Gyógyvirág krém
legjobban megóvja arcborotát és kezét a tavaszi szelek ellen és kézfimotó használatát.
Készíti a Megváltó Gyógyszertár, Piac-u. 18.
Ugyanott minden bel- és külföldi pipert szer kapható.

Ki kapjon ingyen tűzfát?

Városi alkalmazottak tűzifakedvezménye

A város alkalmazottai tudvalevően ingyen kapnak tűzfát a várostól kedvezményképpen. Vannak olyan esetek, hogy egy háztartáshoz tartozók közül többen állanak a város szolgálatában. Például férj és feleség, vagy testvérek. Felmerült az a kérdés, hogy ilyen esetekben mind-egyiknek külön-külön jár-e a tűzifakedvezmény. A tanács úgy véli, hogy e kérdést a közgyűlésnek kell eldöntenie, ennél fogva elő fogja terjeszteni az ügyet a legközelebbi közgyűlésen.

A tanácsban elhangzottak olyan vélemények, hogy a kedvezményes tűzifa csak az egyiket illeti meg azok közül a városi alkalmazottak közül, akik egy háztartásban vannak mind a ketten, vagy hárman. Még pedig annak adandó ki a tűzifa, amelyik magasabb fizetési fokozatban van.

Szó van például két testvérről, az egyik tb. aljegyző, a másik napidíjas a várnál s egy háztartásban vannak. Ezek közül a tanácsban elhangzott vélemény szerint csak a tb. aljegyzőnek jár a kedvezményes tűzifa, a napidíjasnak nem. Előfordul az is, hogy városi nyugdíjasnak, aki, mint ilyen, szintén tűzifakedvezményben részesül, hozzátartozója, aki vele egy háztartásban él, állást tölt be a várnál, amely állással tűzifakedvezmény is jár. Ez esetben is vagy egyik, vagy másik kaphat kedvezményes tűzfát, de mind a kettő nem.

A kérdést különben a közgyűlés fogja eldönteni. Ha megállapítja, hogy az ingyen tűzifa javadalmazásnak tekintendő, akkor természetesen, hogy mindenkinek jár, aki a város szolgálatában áll.

Kétszáz falu népe a pápai naggyűlésen

Dunántul kiszegzáinak és földmiveseinek szervekedése keresztény alapon.

Pápa, április 20.

Óriási érdeklődés mellett zajlott le a Keresztény Kiszegzá- és Földmivesszövetség naggyűlése Pápan. Kétszáznál több község képviseltette magát Dunántul minden részéből.

A kongresszusi közönség egy helyütt gyűlt össze a Griff-szálló nagytermében, ahol a Keresztény Kiszegzá- és Földmivesszövetség közgyűlését tartotta. Zsilavay Sándor ideiglenes elnök gyűjtő határu beszéde után, melyben a kiszegzákat és földmiveseiket kitarításra buzdította saját fajuk védelmére, a keresztény irányzat mellett, Kalmár Ferenc, Nyárs István, Kiss Kálmán és Diens Sándor tartottak előadásokat a gabonaforgalomról, vagyonszükségéről, sajtóról, hadirokantokról. Schandl Károly nemzetgyűlési képviselő a földbirtoktörvényt ismertette a közgyűlésen, mely határozatilag mondtotta ki, hogy

követeli a gabona szabadforgalmat s az örösi díjak leszállítását, a kisistők kérdésének rendezését, közlegelők létesítését s a földreform végrehajtását, a vagyonszükségűl a hadimilliomosok súlyosabb megdézsmálású s a legkisebb földmiveseink mentesítését, végül a zsidókérdés intézményes megoldását s a hadirokantak, özvegyek és árvák erőteljesebb védelmét.

A közgyűlés táviratilag üdvözölte József királyi főherceget.

A délutáni naggyűlésen Zsilavay Sándor beszéde után Schandl Károly nemzetgyűlési képviselő beszélt. Rámutatott a keresztény ma-

gyar értelmiség s a kiszegzá és földmivesszövetség szoros összetartásának szükségességére. Örül, hogy Dunántul kiszegzái ragaszkodnak a keresztény politikához s ezzel utját vágják annak, hogy a liberális-mus a kiszegzáitarsadalom hátán kapaszkodjék újra hatalomhoz.

A magyarságot vissza kell juttatni birtoklományába, a föld, a műveltség, az ipar s a tőke terén. A földreform célja, hogy a magyar fajnak visszaadja a földet. Kár az elveszett hónapokért, melyek elmúltak a reform végrehajtása nélkül. Ne késlekedjünk addig, míg rossz idők jönnek a mezőgazdaságra, mert akkor már nem kell föld senkinek sem.

Agrárpolitikánk terén bizonyos mulasztásokat lát, melyeknek következménye az állattarak egyoldalú árzuhanása. Az állatkivitelt már hónapokkal előbb meg is kellett volna engedni.

A gabona szabadforgalom is későn jön, ha nem gondoskodunk széleslátókörü vámpolitikáról. A világv verseny, mely a buzatermő területek nagy kiterjesztésének a következménye, a termelési költségeken alul szoritja a magyar buza árát.

Elmulasztották — a borkivitel állandó megnehezítése mellett — a magyar bor külföldi piacainak a gyarapítását is. Ez a politika viszont a magyar bortermelés súlyos válságát hozhatja reánk.

Sürgette a mezőgazdasági ismeretek nagyobbarányu terjesztését s a talajjavító anyagokról való gondoskodást. A keresztény kiszegzá és földmivesszövetség érdekében csak olyan politikát támgoathat, mely mind-

ezzel számol.

A naggyűlés sokáig ünnepelte a képviselő nagyszabásu beszédét, melyért Nyárs István kiszegzá fejtegette ki a naggyűlés köszönetét. Este társasvacsera volt, melyen számos felkészöntő hangzott el.

Schubert-est.

A Zenedében szerdán este Fűredy F. Gusztáv előadásai sorozatán Schubert került bemutatásra, ezután kizárólag mint dalköltő. R zenei bemutatás központjában Havas Gáborné állt, aki ismert, nagy enekművészetével, minden tekintetben páratlanul mondható sikert aratott. A díszes és igen nagy számú közönség, mely a Zenede termét, mint ahogy ezt a Fűredy-előadásoknál már megszokták, teljesen megtöltötte, hatalmas tapsokkal honorált.

Havas Gáborné művészi tökéletességgel bemutatott Schubert dalait, egyaránt hódító erővel tolmácsolván Schubert drámái, mint lyrai poézisét. Havasné hangja diadalmasan győzte a néhez és nagy műsort, fáradhatatlanul énekelte a szebbnél-szebb Schubert dalokat, melyek mély hatással voltak a közönségre. A kíséretet ezuttal dr. I. Takács Edith igen nagy muzsikálással látta el. A Schubert előadására gyönyörű virágdíszben állt a koncert-pódium, nemcsak kellemes meglepetést kelve a közönségnek, de hangulatot is ébresztve a teremben, most tavasszal, amikor a tavasz, az ifjúság, a remény kötője szöjt meg a maga bűbajos hangján.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — mennyország!

A debreceni Iparos Dalegzet április 24-én, vasárnap d. n. 4 órakor, a ref. főiskolai p. pintőzé javára a vármegyei ház dísztermében hangversenyt tart a következő műsossal: 1. Nyitány Zieheutól, előadja a tanítóképző-intézet zenekara, Bodnár Lajos vezetésével. 2. Dr. Széll Kálmán: Magyarok imája, éneklé az Iparos Dalegzet. 3. Komoly szavalt, előadja Rózsa Gyula III. éves tan. kép. 4. Gábke Rückert: Szerenád, éneklé az Iparos Dalegzet. 5. Komoly szavalt, előadja Zagonyi Jakab, IV. éves tan. kép. 6. Kreutzer K.: Esti dal, éneklé az Iparos Dalegzet. 7. Szavalt, előadja Eltető József III. éves tan. kép. 8. Lányi Ernő: Négy eredeti magyar dal, éneklé az Iparos Dalegzet. 9. Honvéd induló, előadja a tanítóképző-intézet zenekara. A 2., 4., 6., 8. számokat vezényli Pálffy Lajos, dalegyleti karnagy. A műsor belépőgyűl is szolgál. A műsor ára 15 K.

A Debreceni Első Takarékpénztár 4 és fél százalékos zálogleveleinek kisorsolását Galánffy János dr. közjegyző közbenjöttével f. hó 26-án délelőtt 11 órakor fogja a Takarékpénztár üléstermében megtartani.

Elhunyt lelkes. Alulírottak mely fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a szeretett férj, édes apa, testvér, sógor és rokon Balogh Béla porcsalmái ref. lelkész f. hó 18-án életének 85-ik, holdog házasságának 10-ik évében Mátészalkán hirtelen elhunyt. A kedves halott földi maradványai f. hó 30-án d. n. 2 órakor a porcsalmái temetőben helyeztetek örök nyugalomra. Emléke legyen áldott! Nyugodjék békében! Bánatos özvegye: öz. Balogh Béláné sz. Jóna Margit. Egyetlen kis fia: Béla. Testvére: Zoltán nejevel. Valamint az összes rokonság nevében is.

Hangya fizeti az osztaléket

A debreceni „Hangya” keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet értesíti tagjait, hogy az üzletrészek az 1919. és 1920. évi szelvényei április hó 25-től kezdve a központi irodában beválthatók.

Ugyanott fizetik az 1920. évi vásárlási visszatérítéseket is.

A sétáló sajt. Hornsey angol városkában olyan tüneményeket tapasztaltak, amelyek leihivták a Society for Psychological Research figyelmét. Egy Gordon nevű tizenegy éves fiúnak valami különös erőt tulajdonítanak, amelynek következtében a szobában lévő tárgyak megindulnak és elhagyják helyüket. Megtörtént, hogy egy szék, amelyen ruhák voltak, végigsétált a szobán, egy ágy ugrált, egy narancs fölemelkedett egy székről és Gordon kis hugának fejére esett. Amikor a fiút elvitték a házból, a tünemények megszűntek. Amikor ismét hazakerült, egy sajt átsétált a konyhán, kiment a folyozóra és ott eltört. — Meg kell jegyezni, hogy ez a hír a komoly Timesben jelent meg és nem április elsején.

Gyászjelentés. Alber Gyula mint férj. Csatlós Jánosné G. Nagy Emma máv. felügyelő özvegye, mint édesanya, özv. Alber Józsefné Rakovszky Erzsébet mint anyósa úgy a maga, mint az alantírt testvérek, és sógorok nevében fájdalommal telt szívvel tudatják a legjobban felelős, gyermek, testvér, sógor, nagynéni és jó rokon: **Alber Gyuláné Csatlós Katóka** reményteljes ifjú életének 25., boldog házaságának 2-ik évében, hosszú és kinos szenvedés után, folyó hó 21-én délelőtt negyed 10 órakor, a betegek szentségének ajtatos felvétele után bekövetkezett elhunytát. Idvezült halottunk földi részét folyó április hó 22-én, pénteken délután 5 órakor fogjuk Széchenyi-utca 11. sz. gyász háztól, a római kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után, a Szent Anna-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. As engesztelő szentmiseáldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 23-án d. e. fel 9 órakor fog az egék Urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Testvérei: Csatlós Etelka férjével dr. Szekeres Antallal, Csatlós Lilly és Sisi. Sógornője: özv. Csatlós Józsefné Szekeres Ilona és kis fia: Lorántka. Sógorsága: Alber Lujza férj. Popellár Bertalannal és fiók. Alber Erzsike férjével Kostya Jánossal és gyermekeik. Alber Irén férjével Posgay Gyulával és gyermekeik. Alber Kálmán. Alber Pál és neje Szabó Róza és gyermekeikkel. Kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Az Alföld befásítása. Ez a címe annak az előadásnak, melyet Matusovich Péter ergótanár-os f. hó 24-én, vasárnap d. e. 11 órakor tart a vármegyei házban disztermében, a Keresztény Nemzeti Liga és Arany János társaság által együttesen rendezett irodalmi délelőtti keretében. Régi eszméje ez Matusovich erdőtanácsonak és ezen teryével nagy célt szolgálna, hatalmas eszköz volna a tudóvész leküzdésében. A statisztikai adatokból bizonyíthatjuk, hogy mily nagy pusztítást végez az Alföldön a tudóvész, melynek erős előmozdítója por. Ha fa van elegendő, a por kevesedik. Ezen pedig mindenkinek törekedni kell. Lehet is mindenkinek segíteni, csak akarnia kell. Matusovich megadja az irányt, csak követni kell. Jegyek Csáthy és Antalffy könyvkereskedéseiben kaphatók.

Elkártyázta a csikó árát. A rendőrség feljelentést tett Klein Ferenc nagylétai földbérő, hogy a debreceni vásárra Jóska nevű bérésével egy csikót küldött be eladásra. A vásár óta napok teltek el, de Jóska nem jelentkezett a csikó árával. A rendőrség a Jóska nevű legényt Demkó József személyében tegnap elfogta, de már a pénz nem volt nála. Előadta, hogy betévedt a Péterfia-utcán lévő Egyetem kávéházba s itt kártyások közé keveredett. Kártya közben elvesztette a csikóért kapott 14000 koronát. Már éppen azon törte a fejét, hogy öngyilkos lesz, mikor egy rendőr lefűlte. Demkó Jóska letartóztatás sikkasztás miatt.

A szövet ára Debrecenben és Budapesten Ötven százalékkal drágább Debrecenben

A városi tanács a minapi ülésén foglalkozott a városi szolgák ruhájának megrendelésével s a mellett határozott, hogy versenytárgyalást hirdet.

Ez látszik megfelelőnek, amidőn olyan visszás helyzet áll fenn, hogy a szövet a debreceni üzletekben ötven százalékkal drágább, mint Budapesten.

A tisztí főügyész mutatott rá erre, akinek tudomása van arról hogy ifju Kardoss László kereskedő, aki bevásárolni ment Budapestre, oly értelmű táviratot küldött haza, hogy a debreceni üzletek szövetára és a budapesti szövetárak között ötven százalékos differencia van. **Budapesten ötven százalékkal olcsóbb a szövet**

Aki bioskával kurizál a lányoknak. Sopronból jelentik: Cinkfalvi Radovics Agneszenny leány reggel a mezőre ment dolgozni. Utközben találkozott Dévöld Ferdinánd cinkfalvi legénnyel, aki most került haza a felújába ötévi orosz fogság után. A legénynek a csinos leányt megszeretni egy pillanat műve volt. A szép leányzó azonban nem volt hasonló lelkiállapotban, mire a férfiú hiuságában mélyen megsértett legény a leány mellébe dőfte a bicskáját. A zseb-kés a tüdejét járta át. A cinkfalvi csendőrség a gyilkos legényt, aki futva akart elszökni, elfogta és letartóztatta.

Amerikában letartóztatják az alkoholistákat. Newyorkból jelentik: A rendőrség a legutóbbi tíz napon razziát tartott amelyben az alkoholizálalom végrehajtását ellenőrzik. Ezen a tíz napon hatszáz olyan embert tartóztattak le, akik megszegtek a tilalmat.

Az első égődörgés az idén Debrecenben volt. A Szent György nap előtt való dörgés a néphit szerint jó termést jelent.

Hogyan akarják kiirtani a csehek a magyar nótát. A pozsonyi rendőrség figyelmeztette a hivatásos zenészeket, hogy május 1-e után igazolvány nélkül nem muzsikálhatnak. Az igazolványt honossági, erkölcsi bizonyítvány és fénykép alapján a rendőrizgatóság állítja ki. Az intézkedés célja a hírszerint az, hogy a magyar nótákat kultiváló cigányzenekarok tagjait idegen honosság címen kiutasítsák és így a közkedvelt magyar zenedarabokat és nótákat a kávéházakból és éttermekből kiküszöböljék. A muzsikos cigányok helyébe a cseh hatóságok cseh zenészeket szándékoznak a városokba csődíteni.

Városok a destruktív sajtó ellen. Egerből jelentik: Az itteni összes társadalmi egyesületek vasárnap tiltakozó nagygyűlésem foglaltak állát a destruktív sajtó ellen. Az egyesületek tagjai elhatározták, hogy a jövőben csak a keresztény lapokat olvassák és bojkottálják a többi szülő határozatát a kerület képviselője utján feliratban terjesztette a kormányzó és a miniszterelnök elé. — Nyiregyháza-ról táviratozza tudósítónk: — Vasárnap megyszabásu gyűlés volt, melyen Bernáth Zoltán dr. nyiregyházi én Liptay Lajos dr. fővárosi ügyvéd mondott beszédet a destruktív sajtó ellen. A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el a keresztény- és nem-

zetellenes destruktív sajtó működésének megakadályozása tárgyában.

Cseh repülőgépek Gyöngyös felett. Gyöngyösről jelentik: A város felett tegnap több száz méter magasban repülőgépek haladt át, amely motorhibája következtében Verpelét határában kénytelen volt leszállni. Az odaszálló csendőrség igazolásra szólította fel a benülőket, akikről kitént, hogy cseh tisztek és Karsára igyekeztek. A tiszteket Miskolcra kísérték a katonai körletparancsnoksághoz.

Pusztító ellon Délamerikában. Newyorkból táviratozzák: Az április 15-ére virradó éjjel Délarkanzaszban ciklon dühöngött, amely tetemes károkat okozott. A természetben nulyos károk estek és számos ház elpusztult. Hír szerint 50 ember meghalt és 100 ember megsebesült. Texasban és a Missisipi völgyében negyven ember pusztult el. A kár több millió dollárt halad meg.

Megőrült a fogházban. Szekszárdi híradás szerint Szabó Erzsébet óvónő, aki a kommun alatt a dunaszentgyörgyi direktoriumot szervezte és aki a vármegyei bizottságon előadó volt, megőrült az ottani fogházban.

Bérma imakönyvek nagy véltékben. Antalffy könyvkereskedésében Szent Anna és Varga-u. sarok.

Szörmeárkat molykár ellen és nyári megőrzésre legolcsóbban és felelősség mellett raktároz Klonda szücs. Piac u. 21. szám alatt, az udvarban.

Gazdaság.

Az országos eső jó hatása

Az április 14-én megindult esőzés április 17-én országossá vált és 18-án egész nap kiadósan az ország minden részén esett. Vármegyéknél az utolsó napon milliméterekben a következő csapadék volt: Zalamegye 34 mm., Vas megye 60, Mosonmegye 24, Fejérmegye 25, Komárom 11, Sopronmegye 71, Györmegye 18, Tolnamegye 10, Veszprémmegye 21, Somogy megye 12, Pestmegye 34, Hevesmegye 29, Zemplénmegye 19, Nógrádmegye 15, Gömörmegye 5 mm.

A hősültyedés az egész országban érezhető, de különösen a nyugati megyékben van hdeg idő, éjjeli ta-

gyot azonban sehonnán sem jelenttek.

A hat napon át tartó esőzés nagyban elősegítette a tavaszi vetések kelését, különösen a Tiszántulon, ahol a tavasziak nagyon kevés helyen keltak ki. A fejlődésükben elmaradt őszi vetések bokrosodásáig előrelendíti. Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy bár volt eső és sok helyen elégséges eső, a Dunántul egyes részeire, a Duna-Tisza közére és a Tiszántulra még kell eső, mert a közel két hónapig tartó szárazság alatt a növények nem tudtak megerősödni. Még néhány napos esőre volna szükség, hogy az elmaradt vetemények jól fejlődésnek indulhassanak és megerősödhessenek.

Vetőmagvakban a beállott esős idők alatt újra nagy kereslet indult meg. Jóminőségű, világosszínű biborheremagvak iránt a külföld is érdeklődik. Az ára 6-9000 korona. Lucerna mag 7-8000, kendermag 1200, napraforgómag 900 korona.

Két hét múlva működik a birtokrendező bíróság. Tegnap tette le esküjét a kormányzó előtt a birtokrendező bíróság elnöke Tóth János és alelnöke Börsök Andor. Az elnök úgy nyilatkozott, hogy a bíróság két héten belül megkezdi aktív munkáját. A bíróság a két elnökön kívül három tanácselnökből, harminchat kinevezett bíróból és husz pótbíróból fog állni. A kinevezések rövidesen megtörténnek. A birtokrendező bírónag a örvény értelmében a Kurálával egyenrangú bírói szervezet. A legközelebbi ülésen a bíróság részletes programot ad. Célja a bíróságnak az, hogy a jó magyarok és a jó földművelők kapják meg a hazai földet.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

VILÁG-SZABADALOM TRADE-MARK

The finest LEATHER POLISH

HARRY

SEVRO PASZTA

szétküldési telep: REITER ÉS TÁRSA BUDAPEST, VII. TELEP U. 43.

VERPELÉTI BIZTOSÍTÓVÁLLALAT egy felvonásos vállalat — 6 koronáért kapható a kiadóváltóban.

Hősök söre, tripla malátasör. A legnemesebb nyersanyagból készült idénysör, amely csak hat-hétig lesz kapható. Ezen tápsör világrekordot ért el és híres Salvátor sörrrel vetekedik. Gyártja a Fővárosi Söröző R. T. Kőbányán Debrecenben kapható minden jobb üzletben és vendéglőben. Főraktár: Márkus Jenő, Hatvan-u. 23. Telefon 14. sz.

Zenészek! Mindenféle vonó- hangszert játszó, rutinizott zenészek felvételnek a Pavillon laktanyában. Jelentkezni lehet minden nap délelőtt 9-től 12 óráig. Nőth karnagynál. Pavillon laktanya. Csak gyakorlattal bíró zenészek jelentkezzenek.

Nyakkendők ujja alakúja: Simonffy-utca 5.

Színház

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Pénteken: Trilby, dráma.
Szombaton: A mi falunk énekes, táncos népszimű 3 felvonásban, nyolcadszor.
Vasárnap délután: Farsang tündere.
Vasárnap este: Utahi lány.
Hétfőn: Bob herceg, operett A) bérlet.
Kedden: Buzavirág, B) bérlet.
Szerdán: Buzavirág, C) bérlet.
Csütörtökön: Rómeó és Júlia A) bérlet.
Pénteken: A mi falunk, népszimű.
Szombaton: Bob herceg.
Vasárnap délután: Az utahilány, operett.
Vasárnap este: Bob herceg, operett.
Hétfőn: A mi falunk, Tiszviselő-est.

A Csokonai-színház jelentése
Pénteken B bérletben „Trilby” kerül színpadra.

A mi falunk nyomtatásában.
Than Gyula népsziműve, A mi falunk, amely holnap nyolcadszor és változatlanul nagy érdeklődés mellett kerül színpadra a Csokonai színházban, könyvalakban is megjelenik. A sajtót ma hagyja el a sulinapután már füzve, csinos kiállításban kapható lapunk kiadóhivatalában, kötetenként huszonöt koronáért.

A legelterjedtebb és legjobb színházi hetilap a Családi Kör, minden vasárnap megjelenik és mindenütt 5 koronáért kapható.

Megszűnik a vasuti forgalom korlátozása

Szombaton is lesz vasuti közlekedés. Az üzotvezetőleg hivatalos értesítése

A nagyközönség tájékoztatása céljából közöljük, hogy a szombati vonatforgalom-korlátozás április hó 23-án megszűnik, melyből kifolyólag

I. Debrecen—Budapest között:

Az 1720 érkezik Debrecenbe d. u. 3 óra 30 perckor, az 1722 érkezik Debrecenbe d. u. 9 óra 10 perckor, az 1723 indul Debrecenből reggel 6 órakor és az 1721 indul Debrecenből d. e. 11 órakor, vasárnap kivételével naponként fog közlekedni.

II. Debrecen—Szolnok között:

Az 1759—587 indul Debrecenből d. u. 5 óra 47 perckor és az 552—1760 érkezik Debrecenbe d. e. 8 óra 34 perckor, napon a fog közlekedni.

III. Debrecen—Szerencs között:

Az 5022 indul Debrecenből reggel 4 óra 50 perckor és az 5023 érkezik Debrecenbe este 11 óra 10 perckor, hétfő, kedd, csütörtök, péntek, szombaton fog közlekedni.

IV. Debrecen—Záhony között:

Az 4720 indul Debrecenből d. u. 3 óra 50 perckor és az 4721 érkezik Debrecenbe d. e. 10 órakor, naponként fog közlekedni.

V. Debrecen—Nagykerek között:

Az 4562 indul Debrecenből d. e. 7 óra 47 perckor és az 4505 érkezik Debrecenbe d. u. 9 órakor, szerdán és pénteken fog közlekedni. A Debrecen érintő többi vonat közlekedésében változás nem állott be.

Debrecen, 1921 április 15.

GARDA, üzletvezető

Sport

Vívó verseny. A Move Sport Egyesület f. hó 25-én hétfőn délután 5 órai kezdettel házi vívó versenyt rendez a Kereskedelmi Akadémia tornatermében. A versenyen résztvesz a Move teljes vívó gárdája. A veze öség minden, a vívó sport iránt érdeklőt szívesen lát.

Eladó a Hatvan-utcai kertben Góhér-utca 3 sz. a. ház

900 négyzetméter területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, május 1-én el foglalt.

Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Knotty Kovácsné

Kossuth-utca 45.

szabásati és varró iskolájában

a beiratkozás délelőtt 9—12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközölte nek.

Eladó

Domb-utca 17. Magos-u. 18.

sz. alatt levő házak

Május 1-re beköltözhető 3 szobás lakással

Felvilágosítást nyújt

Dr. Nagy István ügyvéd

Debrecen, Szent Anna utca 8. szám alatt

Régi ujságok

mig a készlet tart kifizetésre kapható lapunk kiadóhivatalában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Ajánlat

Kotló
alá Plymouth-tojás kapható. Fehér, Csapó 59. 411

Árverés
f. hó 24-én d. u. pont 2 órakor a Libakert, Viola-utca 4. sz. alatti házra és a mellette levő üres ház helyre a helyszínen, a tulajdonos által. 418

Eloszerlém
szép szoba-konyhás lakószomsat ugyanienért. Cim a kiadóhivatalban. 404

Fuvar
fahordást, szeméthordást stb. vállal gazdákodó, Darabos utca 53. 405

Szabóüzlet
berendezéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 428

Borbély
segéd idősebb ajánkozik üzletbe. Cim a kiadóban. 492

Kereslet

Aranvat-erzűstöt.
brilliansat, zálogcédlőket vesz. meghívásra házhoz is elmev Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 1

Ügyes
szobaleány kint lakással kosztal egész napra jelentkezzen. Béke Áruház, Csapó utca. 384

Műhely
asztalosnak keresek azonnalra, pince is lehet. Szent Anna 64. 377

Megvételre
keresek hizott és sovány sertést, szarvas marhát, juhot széna, szalma, árpa, zab, tengerit, csak vagon tételekben, Hunyadi-u. 1. 349

Egy
jó házból való fiu tanulónak felvétetik Arany Bika fodrásznál. 388

Az Urania
mozi buffében kaucióval rendelkező jó megjelenésű kisasszony vagy fiatal asszony felvétetik. Jelentkezni lehet Széchenyi-u. 16. 401

Fiatal
bejárónő felvétetik Eötvös-utca 22. 424

2—3 mázsa
buronyvá megvételre keresek. Péterfia 54. 427

Eladó
egy gyermekkosci. Bethlen utca 53. 403

Egy
csőprés eladó. Nyil-u. 111. szám. 410

Kerékpár
és hámpor eladó. Arany János-u. 31. 416

Alkalmazást
keres hivatalnok özvegye 7 évi irodai és üzleti gyakorlattal, irodában vagy kereskedelmi üzletben amire öbbi belépésre. Megkeresések „Szorgalom” jellegre a kiadóba kérelmek. 399

Felvétetnek
a szülészeti klinikához főzésben jártas nők és mosónők. Moslék van eladó. 400

Május
elsejére laboránsat keres Megváltó gyógytár Piac-utca 18. 2

Gazdász
butorozott szobát keres a Nagyerdő közepében. Cimet, kiadóba kér. Cimet kiadóba kér. 402

K futó
fiut jó fizetéssel alkalmaz Doktor Szelenyi vegyszergyára Péterfia-utca 46. 406

Eladás

Eladó
sin vas. Mester-utca 5. sz. 430

Női
raglán, tavaszi divat kabát teljesen új békebeli sötétzöld gyapjú kelméből és egy fekvő gyermekkosci fehér eladók. Verbozcy-utca 3f 418

Egy
vizsla kutya eladó. Apaffy-utca 55. sz. 409

Eladó
asztal és tornyos konyha olcsóért. Honvéd-u. 2. lakatosműhelybe. 390

8 sukkos
alig használt szekér eladó. Kónya-telep, Luther-utca 15 381

Igácsszekér
jókarban levő azonnal eladó. Nagyerdő, Erdősor 7. 359

Rafvas,

kerit's fonat, zom. edény érkezett.

Sesztina Sajos

vasúti-ébe.

Eladó
föld a Szepesen levő 7 és 10 holdas birtok, mely hat kilométerre van a várostól osztozkodás miatt eladó. Pataki István, Csapó-utca 19. sz. keresztülpület. 353

Eladó
a Szepesen négy hold föld várostól hat kilométer. Pataki István, Csapó-utca 19. keresztülpület. 352

Eladó
egy jég szekrény. Értekezni lehet Kossuth 39. sz. keresztülpület. 1

Eladó
lucerna, csövestengeri 4—4 mázsa. Arany János 38. 415

Varrógép
szivarhajós és egy magános ágú eladó. „Turul” vendégő Nyilas telep. 414

Borosbordók
és 50 literes pálinkás bordók, egy „Tempus” permeszőr, egy földmérőlánc, egy szénkénegező és egy szőlőbogyózó gép eladó „Turul” vendégő Nyilas telep. 413

Elsőrendű
akác épület és szerszámfa eladó a nyiradonyi rómkath. plébánián. 3

Két
ócska sőtőkék férfiruha eladó. Szent Anna-utca 5. I. em. délelőtt. 426

28 x 24
fényképezőgép állvánnyal, szalagarnitúra eladók. — Cim a kiadóban. 421

Eladó
ház Darabos-utcán, három szoba beköltözhető. Pataky Csapó-utca 19. 423

Eladó
nyári kalapok, ráhák, cipők és apróbb tárgyak. Cim a kiadóban. 422

Eladó
stüregesen és olcsón 1 db 8 HP. Schutlevorth üzemi képes cséplőszekrény, 1 darab 10 HP. Schutlevorth kazán hibástüszekrényvel, 1 30 HP. álló hengerű és rendszerű gőzgép, 2 hónapig volt üzembe, mindennel fűthető. 1 8 és 1 3 HP. benzín stabil motor, 1 3 üléses motor icik. Egy lóerővel könnyű erős stráfkocsi. Vártesy testvérek ipartelepe Hatvan-utca 53. 408

Egy
kis Singer gép eladó. Jókai-utca 33. 417

DEBRECENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR

Alakult 1846-ban.

Érdekközösségben a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettel

Alapítke 9 millió korona. Zartalékalapja 4 millió 803 ezer korona. Betétállománya 52 millió korona.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskékre és csekkszámllára. Leszámítol váltókat. Közönséges, valamint törlesztéses jelzálogkölcsonöket nyujt földbirtokra és házakra. Értékpapirokat vásárol és elad. Kölcsonöket nyujt értékpapirokra. Elfogad értékeket megörzésre a páncélszobájában (safe deposit), bérbe ad rekeszeket.

Ezenkívül foglalkozik a takarékpénztári és bankügyletek minden ágazatával.